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 Odpowiadając na Pana interpelację w sprawie problemu dzików na terenie Krakowa, 

przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 11 maja  

2026 r., uprzejmie informuję. 

 

Ad 1. 

Zgłoszenia bytowania dzików przekazywane są na bieżąco do Kół Łowieckich, z prośbą  

o podjęcie skutecznych działań zmierzających do redukcji populacji dzików na terenie danego 

obwodu łowieckiego. W rejonach wyłączonych z obwodów łowieckich działania w zakresie 

zapewnienia bezpieczeństwa mieszkańcom w sytuacjach bezpośredniego zagrożenia ze strony 

dzików podejmuje, działające na zlecenie Miasta, całodobowe pogotowie dla dzikich zwierząt. 

Pogotowie to prowadzi odstrzały redukcyjne oraz odłowy dzików przy użyciu odłowni 

działających na terenie Krakowa w rejonie Zakrzówka, Ruczaju oraz Borku Fałęckiego.  

 

Ad 2. 

Całodobowe pogotowie dla dzikich zwierząt w 2025 r. odłowiło w sumie 220 dzików. 

Dodatkowo w roku łowieckim 2025/2026: 

 Koło Łowieckie „Podwawelskie” pozyskało 451 sztuk dzików (zgodnie z planem łowieckim 

na rok 2025/2026 minimalne pozyskanie wynosiło 276 sztuk),  

 Koło Łowieckie „Orlik” pozyskało 75 sztuk dzików (zgodnie z planem minimalne pozyskanie 

wynosiło 60 sztuk). 

 Koło Łowieckie „Luty Tur” pozyskało 101 sztuk dzików (zgodnie z planem minimalne 

pozyskanie wynosiło 76 sztuk). 

 

Ad 3. 

Analizowane są na bieżąco zgłoszenia przekazywane przez mieszkańców Krakowa 

telefonicznie, osobiście lub za pośrednictwem Krakowskiego Centrum Kontaktu, Centrum 

Zarządzania Kryzysowego oraz Straży Miejskiej Miasta Krakowa. Kontrolowane są również 

trasy migracji dzików oraz utrzymywana stała współpraca z Kołami Łowieckimi. Warto jednak 

zaznaczyć, że precyzyjne określenie rzeczywistej liczebności dzików w warunkach miejskich jest 
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niezwykle trudne. Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza UMK nie posiada aktualnych 

danych dotyczących rzeczywistej liczebności populacji dzików na terenie Krakowa. 

 

Ad 4.  

Najwięcej zgłoszeń wpływa od mieszkańców zamieszkałych w sąsiedztwie kompleksów 

leśnych oraz parków, a więc miejsc naturalnego bytowania oraz tras migracji dzikiej zwierzyny. 

Dotyczy to głównie Lasu Wolskiego, Podgórek Tynieckich, okolic Klinów, ul. Zawiłej, Skotnik,  

a także Rodzinnych Ogródków Działkowych pod Kopcem. W miejscach, w których odnotowano 

najwięcej zgłoszeń zamontowane zostaną w bieżącym roku 3 nowe dodatkowe odłownie. 

 

Ad 5. 

Od 2025 r. Zespół Zadaniowy ds. rozwiązania problemu nadmiernej ilości dzików na terenie 

Miasta Krakowa zebrał się dwukrotnie, tj. 23 września 2025 r. oraz 24 marca 2026 r. 

 

Ad 6 i 7. 

Podczas posiedzeń członkowie Zespołu Zadaniowego ds. rozwiązania problemu nadmiernej 

ilości dzików na terenie Miasta Krakowa podkreślają głównie brak stosownych, ogólnokrajowych 

regulacji prawnych, przez co działania Kół Łowieckich, jak również całodobowego pogotowia dla 

dzikich zwierząt w zakresie gospodarki łowieckiej są mocno ograniczone. W dniu 24 marca  

2026 r. na spotkaniu Zespołu Zadaniowego, referat wygłosił dr Robert Skrzypczyński z Biura 

Urbanistyki Wielogatunkowej, który zaproponował rozwiązania od dawna stosowane  

w Krakowie, tj.: odpowiednie zabezpieczanie pojemników na odpady i wzmacnianie ogrodzeń 

posesji. Wskazywał on również rozwiązania nierealne lub nieskuteczne w tej kwestii, takie jak 

grodzenie terenów leśnych, czy wymianę gleb i stosowanie repelentów, a także dobór 

odpowiednich roślin.  

 

Ad 8. 

Po spotkaniu Zespołu Zadaniowego ds. rozwiązania problemu nadmiernej ilości dzików na 

terenie Miasta Krakowa w dniu 23 września 2025 r. wystąpiono ponownie do Głównego Lekarza 

Weterynarii z prośbą o jasną interpretację przepisów związanych z ASF i relokacją dzików. 

Podczas spotkania poinformowano nas, że Główny Lekarz Weterynarii wystąpi do Komisji 

Europejskiej o interpretację lub ewentualnie zmianę przepisów związanych z relokacją dzików 

oraz interpretację czy przepisy te dotyczą każdej relokacji, nawet w sytuacji zagrożenia zdrowia 

i życia mieszkańców. 

Odnosząc się do zapytania dotyczącego ustaleń podjętych z przedstawicielami innych 

miast borykających się z problemem występowania dzików informuję, że Wydział Środowiska, 

Klimatu i Powtarza UMK w częstych kontaktach telefonicznych informuje inne gminy  

o działaniach podejmowanych przez Miasto zmierzających do redukcji dzików (informacje na 

temat odłowni i kosztów ich utrzymania).  

W zakresie zapytania dotyczącego ustaleń podjętych z Biurem Urbanistyki 

Wielogatunkowej odpowiedź zawarto w Ad 6 i 7.  

 

Ad 9 i 10. 

Zgodnie z art. 5 ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości  

i porządku w gminach (tekst jednolity: Dz. U. z 2025 r., poz. 733) zapewnienie czystości i porządku 
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poprzez utrzymanie pojemników/worków w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym  

i technicznym oraz w odpowiednim stanie sanitarnym i porządkowym miejsc gromadzenia 

odpadów należy do właścicieli nieruchomości. 

Na terenie Gminy Miejskiej Kraków selektywnie zbierane bioodpady odbierane są ze 

wszystkich typów nieruchomości z częstotliwością „raz na tydzień”. W przypadku nieruchomości 

zamieszkałych w zabudowie jednorodzinnej właściciele nieruchomości zobowiązani są do 

selektywnego zbierania bioodpadów do pojemnika koloru brązowego oznaczonego napisem 

„Bio” lub worka koloru brązowego oznaczonego napisem „Bio”, zgodnie z art. 4 ust. 1 pkt d) 

uchwały nr LXXXIII/2359/22 Rady Miasta Krakowa z dnia 27 kwietnia 2022 r. w sprawie 

Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Miejskiej Kraków. 

Ponadto właściciele nieruchomości zobowiązani są m.in. do wystawiania 

pojemników/worków z odpadami komunalnymi wyłącznie w dniu odbioru odpadów, zgodnie  

z art. 25 ust. 2 ww. Regulaminu. Prawidłowe gospodarowanie odpadami, w szczególności 

bioodpadami, ma istotne znaczenie w ograniczaniu dostępności pożywienia dla dzikich zwierząt 

na terenach miejskich. 

Dodatkowo uchwałą nr LII/697/12 Rady Miasta Krakowa z dnia 11 lipca 2012 r. 

powierzono Miejskiemu Przedsiębiorstwu Oczyszczania Spółka z o.o. obowiązkowe zadanie 

własne gminy utrzymania czystości i porządku na terytorium Gminy Miejskiej Kraków. Zgodnie 

z § 2 ust. 1 pkt. 11 ww. uchwały MPO utrzymuje czystość i porządek na drogach publicznych  

i wewnętrznych położonych na nieruchomościach będących własnością i pozostających we 

władaniu Gminy Miejskiej Kraków lub Skarbu Państwa oraz placach i terenach otwartych.  

Realizując wskazania ww. uchwały w dniu 21 lutego 2013 roku Gmina Miejska Kraków  

i MPO zawarły umowę nr W/I/1020/GK/1/2013 o świadczenie usług publicznych w zakresie 

utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Miejskiej Kraków - nadzór nad realizacją 

przedmiotowej umowy sprawuje Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury UMK.  

W ramach ww. umowy MPO utrzymuje m.in. kosze uliczne, które w związku z nieprawidłowym 

zachowaniem mieszkańców doposaża w nakładki utrudniające podrzucanie odpadów  

z gospodarstw domowych.  

Na terenie Miasta stosowane były również obręcze, zamiast wkładów, jednak ich 

skuteczność jest mniejsza niż obecnie stosowanych nakładek, które uniemożliwiają dostęp 

dzikim zwierzętom do wnętrza koszy. Na nakładkach umieszczane są edukacyjne piktogramy 

informujące o zakazie umieszczania w koszach ulicznych odpadów z gospodarstw domowych 

oraz o możliwości umieszczania w koszach ulicznych psich odchodów. 

Osobnym zagadnieniem pozostaje kwestia wykorzystania koszy ulicznych do 

gromadzenia odpadów pochodzących z gospodarstw domowych. Nieprawidłowe 

wykorzystywanie koszy ulicznych oraz pozostawianie odpadów poza pojemnikami zwiększa 

ryzyko przyciągania dzików, ptaków oraz innych zwierząt, a także powoduje wtórne 

zanieczyszczanie przestrzeni publicznej. 

W celu ograniczenia tego zjawiska MPO sukcesywnie wyposaża kosze uliczne  

w specjalistyczne nakładki zabezpieczające. Obecnie na terenie Krakowa ustawionych jest 319 

koszy wyposażonych w tego rodzaju zabezpieczenia. W miarę możliwości, nakładki te będą 

umieszczane na koszach ulicznych wymagających tego typu zabezpieczeń. 



 

 

4 
 

Nakładki skutecznie ograniczają możliwość wyciągania odpadów przez ptaki oraz 

zwierzęta, w tym dziki, co w istotny sposób zmniejsza skalę zanieczyszczania terenów 

przyległych oraz poprawia estetykę przestrzeni publicznej. Dodatkowo rozwiązanie to 

ogranicza możliwość podrzucania do koszy ulicznych odpadów pochodzących z gospodarstw 

domowych, co ogranicza ich niekontrolowane przepełnianie się.  

Montaż nakładek realizowany jest przede wszystkim w lokalizacjach, z których 

napływają zgłoszenia dotyczące problemów związanych z rozrzucaniem odpadów przez 

zwierzęta lub niewłaściwym użytkowaniem koszy ulicznych. Każde zgłoszenie oraz wniosek 

dotyczący potrzeby montażu zabezpieczeń podlega analizie pod kątem zasadności, a po 

potwierdzeniu potrzeby zabezpieczenia nakładki są sukcesywnie instalowane przez MPO. 

Jednocześnie w 2026 r. MPO zamówiło kolejne 200 nakładek, które będą systematycznie 

montowane w kolejnych lokalizacjach.  

Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania Sp. z o.o. W Krakowie prowadzi również liczne 

działania edukacyjne i informacyjne mające na celu ograniczenie niewłaściwego postępowania  

z odpadami. Problematyka prawidłowego korzystania z koszy ulicznych oraz zakazu 

umieszczania w nich odpadów pochodzących z gospodarstw domowych poruszana jest 

w ramach realizowanych przez MPO programów edukacyjnych dla dzieci i młodzieży, takich jak: 

„Krakowskie dzieci wiedzą, jak wyrzucać śmieci”, „Od segregacji nie ma wakacji”, „Elektroodpady 

mają zasady” oraz „Krakowskie rady na różne odpady”. W 2025 r. w programach tych 

uczestniczyło łącznie blisko 4 000 uczniów krakowskich szkół. Ponadto na stronie internetowej 

MPO dostępny jest film edukacyjny „Kultura niejedno ma imię”, wskazujący mieszkańcom 

prawidłowe sposoby postępowania z odpadami oraz zasady korzystania z koszy ulicznych. 

Informacje przypominające o zakazie wrzucania odpadów komunalnych do koszy ulicznych 

publikowane są również regularnie w mediach społecznościowych MPO. 

W ramach działań edukacyjno–informacyjnych MPO rozprowadza także ulotki 

dotyczące zasad segregacji odpadów zawierające m.in. informację: „PAMIĘTAJ! Do koszy 

ulicznych NIE WOLNO wrzucać odpadów pochodzących z gospodarstwa domowego”.  

W 2025 r. rozprowadzono ponad 21 000 takich materiałów informacyjnych. 

Ad 11. 

W bieżącym roku planowane jest zwiększenie liczby odłowni o dodatkowe 3 w ramach 

umowy na prowadzenie całodobowego pogotowia dla dzikich zwierząt. Nowe odłownie zostaną 

umieszczone w miejscach, gdzie do tej pory zanotowano największą liczbę interwencji. 

 

Ad 12. 

Odpowiedź w zakresie skuteczności działania odłowni zawarta została w Ad 2. Analizy 

efektywności odłowni w Krakowie wskazują na konieczność stosowania takiej metody, jako 

elementu zarządzania populacją dzików w Mieście. 

 

Ad 13. 

Wdrożenie nowych, nieletalnych metod ograniczania liczebności dzików oraz ich 

skuteczność poruszona zostanie podczas następnego Zespołu Zadaniowego ds. rozwiązania 

problemu nadmiernej ilości dzików na terenie Miasta Krakowa. Na spotkaniu Zespołu w dniu 

24 marca 2026 r. postanowiono uwzględnić rozszerzenie składu członków Zespołu  

o przedstawicieli MPO w Krakowie, celem omówienia możliwości wprowadzenia bardziej 

skutecznych metod zabezpieczania pojemników na odpady na terenie Miasta.  
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Ad 14. 

Rzeczniczka ds. Zwierząt Miasta Krakowa została zatrudniona w dniu 1 czerwca 2025 r. 

Od momentu objęcia stanowiska brała udział w spotkaniach Zespołu Zadaniowego ds. rozwiązania 

problemu nadmiernej ilości dzików na terenie Miasta Krakowa, uczestnicząc w pracach dotyczących 

wypracowywania rozwiązań związanych z obecnością tych zwierząt na terenie Miasta.  

Ponadto prowadziła rozmowy z Powiatowym Lekarzem Weterynarii, Wojewódzkim 

Lekarzem Weterynarii oraz Głównym Lekarzem Weterynarii w zakresie obowiązujących 

procedur bezpieczeństwa mieszkańców oraz możliwych działań dotyczących dzików  

w przestrzeni miejskiej. Na co dzień Rzeczniczka prowadzi również działania edukacyjne 

skierowane do mieszkańców Krakowa. Za pośrednictwem mediów społecznościowych oraz 

mediów tradycyjnych informuje, jak należy zachowywać się w przypadku spotkania z dzikiem, 

jak unikać sytuacji konfliktowych oraz w jaki sposób ograniczać przyzwyczajanie dzików do 

obecności człowieka. 

 

Ad 18.  

Bieżące interwencje Rzeczniczki ds. Zwierząt dotyczące obecności dzików w Krakowie 

obejmowały przede wszystkim działania związane z poprawą komunikacji pomiędzy 

mieszkańcami, jednostkami miejskimi oraz służbami odpowiedzialnymi za reagowanie  

w sytuacjach związanych z dzikimi zwierzętami. 

Rzeczniczka analizowała zgłoszenia dotyczące miejsc wielokrotnego pojawiania się 

dzików, identyfikowała najczęstsze problemy zgłaszane przez mieszkańców oraz wskazywała 

potrzebę działań prewencyjnych, takich jak właściwe zabezpieczanie odpadów czy ograniczanie 

dostępności dla dzikich zwierząt pożywienia w przestrzeni miejskiej. Ważnym elementem jej 

działań było również zwracanie uwagi na konieczność prowadzenia polityki opartej na wiedzy 

eksperckiej i długofalowych rozwiązaniach, a nie wyłącznie na działaniach interwencyjnych. 

W ramach bieżących działań Rzeczniczka inicjowała także wymianę doświadczeń  

z innymi samorządami oraz ekspertami zajmującymi się tematyką dzikich zwierząt w miastach, 

tak aby wypracowywać rozwiązania skuteczne zarówno z perspektywy bezpieczeństwa 

mieszkańców, jak i dobrostanu zwierząt. 

 

Ad 19.  

Wszystkie działania podejmowane przez Rzeczniczkę ds. Zwierząt mają na celu 

wypracowanie i wdrażanie systemowych zmian w zakresie polityki Miasta zarówno wobec 

dzików, jak i innych dzikich zwierząt bytujących w przestrzeni miejskiej. 

Rzeczniczka konsekwentnie wskazuje na potrzebę odejścia od działań wyłącznie 

interwencyjnych na rzecz rozwiązań długofalowych, opartych na edukacji mieszkańców, 

współpracy międzyinstytucjonalnej, działaniach prewencyjnych oraz wykorzystaniu wiedzy 

eksperckiej dotyczącej współistnienia ludzi i dzikich zwierząt w miastach. 

Jednocześnie Rzeczniczka podejmuje działania zmierzające do zmian na poziomie 

ogólnopolskim. Obowiązujące obecnie przepisy w wielu przypadkach nie pozwalają 

samorządom na skuteczne, elastyczne i adekwatne reagowanie na problem obecności dzików na 

terenach miejskich. W związku z tym Rzeczniczka nawiązuje kontakty oraz inicjuje współpracę 

z przedstawicielami innych miast, ekspertami, organizacjami społecznymi oraz służbami 

weterynaryjnymi w celu wypracowania wspólnych postulatów dotyczących zmian 
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legislacyjnych w tym zakresie. Jednym z poruszanych zagadnień jest m.in. kwestia 

obowiązującego zakazu relokacji dzików, który w ocenie wielu samorządów i ekspertów 

ogranicza możliwość prowadzenia skutecznej polityki zarządzania obecnością tych zwierząt  

w miastach. Celem podejmowanych działań jest stworzenie rozwiązań prawnych, które pozwolą 

lepiej godzić bezpieczeństwo mieszkańców z ochroną zwierząt i zasadami humanitarnego 

postępowania. 

 

Ad 20. 

Wszystkie ww. działania zmierzające do ograniczenia liczebności dzików oraz 

zapewnienia bezpieczeństwa mieszkańcom opierają się na kompleksowej strategii. Należy 

jednak zwrócić uwagę, że problem występowania dzików na terenie Miasta ma charakter 

wieloczynnikowy. Brak stosownych, ogólnokrajowych regulacji prawnych nie jest jedynym 

ograniczeniem działań podejmowanych przez Miasto. Pomimo wielokrotnych apelów do 

mieszkańców Krakowa, a także złożonych akcji edukacyjnych oraz montażu tablic 

informacyjnych docierają zgłoszenia, potwierdzone dokumentacją fotograficzną, o celowym 

dokarmianiu dzików przez mieszkańców oraz niestosowaniu się, pomimo upomnień, do zaleceń. 

Interwencje Straży Miejskiej Miasta Krakowa oraz nałożenie grzywny również nie zawsze jest 

skuteczne, z uwagi na postawę mieszkańców oraz bagatelizowanie problemu występowania 

dzików na terenie Miasta. Dodatkowo warto podkreślić, że działania związane z zastosowaniem 

odłowni dla dzików niejednokrotnie spotkały się z licznymi protestami mieszkańców, jak 

również doszło do zdarzenia, w wyniku którego nieznani sprawcy doprowadzili do zniszczenia 

odłowni zlokalizowanej w Parku Maćka i Doroty.  

Mając na uwadze powyższe, problem występowania dzików zarówno w Krakowie, jak 

i większości innych miast w Polsce nie jest rozwiązany, a w świetle braku stosownych 

ogólnokrajowych regulacji prawnych trudno jest się spodziewać jego rychłego zażegnania. 

 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Mazur 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat  

2. Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza 

3. Straż Miejska Miasta Krakowa 

4. Wydział Komunikacji Społecznej 

5. Wydział Gospodarki Komunalnej i Infrastruktury 

6. Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania Sp. z o.o. w Krakowie 

7. Zarząd Zieleni Miejskiej w Krakowie 

8. Zarząd Inwestycji Miejskich w Krakowie 

9. Biuletyn Informacji Publicznej  

10. aa 


